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Αθήνα, 17/01/2025 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

            Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

ΘΕΜΑ: «Ζήτημα Αναγνώρισης Διπλών Εξαμήνων και Συνταξιοδοτικών 

Δικαιωμάτων Στρατιωτικών μετά την 1η Ιανουαρίου 2011» 

 

 

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί,  

 

Κατόπιν επιστολής του Συντονιστικού Συμβουλίου Συλλόγων Αποφοίτων ΑΣΣΥ Ε.Δ., σας 

καταθέτω αναφορά σχετικά με σημαντικά ζητήματα που έχουν προκύψει όσον αφορά 

τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα των στρατιωτικών που υπηρετούν σε κατηγορίες 

υψηλού κινδύνου (υποβρύχια, ΟΥΚ, πτητικά μέσα, καταδρομείς, κ.α.), μετά την ψήφιση 

του ν. 3865/2010 και την εφαρμογή του για τα στελέχη που κατατάσσονται στις Ένοπλες 

Δυνάμεις από 1 Ιανουαρίου 2011 και έπειτα. 

 

Συγκεκριμένα, εντός της επιστολής αναφέρονται τα κυριότερα ζητήματα που έχουν 

προκύψει για τη συνταξιοδότηση των στρατιωτικών, όπως ο περιορισμός αναγνώρισης 

διπλών εξαμήνων (δηλαδή η αναγνώριση μόνο 7 ετών για αύξηση της ανταποδοτικής 

σύνταξης και όχι για πρόωρη συνταξιοδότηση), τα ηλικιακά όρια (δηλαδή το ηλικιακό 

όριο των 62 ετών ή η συμπλήρωση 40 χρόνων εργασίας), η αγνοούμενη ανταπόδοση 

εισφορών (δηλαδή η μη διάθεση κωδικού εισφορών από τον e-ΕΦΚΑ, καθώς και η 

απουσία σαφούς απάντησης για τη χρήση των εξαμήνων για συνταξιοδότηση με 25 έτη 

πραγματικής υπηρεσίας). Όλη αυτή η κατάσταση θα έχει ως συνέπεια μαζικές πρόωρες 

παραιτήσεις από εξειδικευμένο προσωπικό, πλήττοντας την επιχειρησιακή ικανότητα 

των Ενόπλων Δυνάμεων. 

 

Παρακαλείσθε, να λάβετε υπόψη σας την ανωτέρω επιστολή και τις προτάσεις που 

καταθέτει ο Σύλλογος Αποφοίτων ΑΣΣΥ, ώστε να μας ενημερώσετε για τις αποφάσεις και 

τις ενέργειές σας σχετικά με τον πρόβλημα συνταξιοδότησης. 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 
  
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

853

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/1/2025
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Αρ. Πρωτ.: 20 
Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2025 

 
ΠΡΟΣ : Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαο Δένδια 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κα Νίκη Κεραμέως 
 
ΚΟΙΝ : Υφυπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη 

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου 
Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Εθνικής Άμυνας κ. Αντώνιο Οικονόμου 
Γενικό Γραμματέα Εργασιακών Σχέσεων κ. Νικόλαο Μηλαπίδη 
Βουλευτές της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας & Εξωτερικών 
Υποθέσεων 
κ.κ. Α/ΓΕΕΘΑ-ΓΕΣ-ΓΕΝ-ΓΕΑ 
ΕΑΑΣ-ΕΑΑΝ-ΕΑΑΑ 
ΠΟΕΣ-ΠΟΜΕΝΣ-ΣΑΣΜΥ-ΣΑΣΜΥΝ-ΣΑΣΥΔΑ-ΣΑΣ-ΣΑΙΡ-ΣΑΑΥΣ-ΠΟΣ- 
ΣΟΕΔ -ΠΑΣΕΣ 
ΜΜΕ-Στρατιωτικοί συντάκτες 

 
ΘΕΜΑ : Ζήτημα Αναγνώρισης Διπλών Εξαμήνων και Συνταξιοδοτικών Δικαιωμάτων 

Στρατιωτικών μετά την 1η Ιανουαρίου 2011 
 

Αξιότιμοι κ. Υπουργοί 
 

Μετά την ψήφιση του ν. 3865/2010 και την εφαρμογή του για τα στελέχη που 
κατατάσσονται στις Ένοπλες Δυνάμεις από 1 Ιανουαρίου 2011 και έπειτα, έχουν 
προκύψει σημαντικά ζητήματα που άπτονται των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των 
στρατιωτικών που υπηρετούν σε κατηγορίες υψηλού κινδύνου (υποβρύχια, ΟΥΚ, 
πτητικά μέσα, καταδρομείς, κ.ά.). 

Αναλυτικότερα: 
 

Περιορισμός αναγνώρισης διπλών εξαμήνων: 

Σύμφωνα με το άρθρο 40, παρ. 6 του ν. 3996/2011, όσοι κατατάσσονται μετά 
την 1/1/2011 μπορούν να αναγνωρίσουν μόνο 7 έτη (14 εξάμηνα), σε αντίθεση με τους 
προηγούμενους, που μπορούσαν να αναγνωρίσουν έως 15 έτη (30 εξάμηνα). Ωστόσο, 
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τα 7 αυτά έτη δεν προσμετρούνται για την επίτευξη των απαιτούμενων 40 συντάξιμων 
ετών για πρόωρη συνταξιοδότηση αλλά μόνο για αύξηση της ανταποδοτικής σύνταξης. 

Ηλικιακά όρια: 
Όπως διευκρινίστηκε από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, τα στελέχη αυτά, 

προκειμένου να συνταξιοδοτηθούν, πρέπει να πληρούν το ηλικιακό όριο των 62 ετών 
ή να έχουν συμπληρώσει 40 χρόνια εργασίας. 
 

Αγνοούμενη ανταπόδοση εισφορών: 
Πολλά στελέχη μέλη μας έχουν αναφέρει ότι ο e-ΕΦΚΑ δεν διαθέτει κωδικό 

εισφορών για την αναγνώριση των διπλών εξαμήνων, δημιουργώντας ανησυχία για 
την τύχη των εισφορών που καταβάλλουν. Επιπλέον, δεν υπάρχει σαφής απάντηση 
σχετικά με τη δυνατότητα χρήσης των εξαμήνων για συνταξιοδότηση με 25 έτη 
πραγματικής υπηρεσίας. 

Πιθανές συνέπειες: 
Το υφιστάμενο πλαίσιο δημιουργεί συνθήκες επαγγελματικής εξουθένωσης για 

όσους υπηρετούν σε ιδιαίτερα απαιτητικές θέσεις και αποτρέπει τη συνταξιοδότησή 
τους σε εύλογο χρονικό διάστημα. Ελλείψει διορθωτικών μέτρων, ενδέχεται να 
παρατηρηθεί κύμα πρόωρων παραιτήσεων από εξειδικευμένο προσωπικό, 
πλήττοντας την επιχειρησιακή ικανότητα των Ενόπλων Δυνάμεων. 
 

Προτάσεις: 
 

Αναγνώριση πλήρων διπλών εξαμήνων: 

Να επιτραπεί η αναγνώριση όλων των διπλών εξαμήνων (έως 30 εξάμηνα) για 
όσους υπηρετούν σε θέσεις υψηλού κινδύνου και να προσμετρούνται για τη 
συμπλήρωση των απαιτούμενων συντάξιμων ετών (40 έτη). 

Συνταξιοδότηση με 25 έτη πραγματικής υπηρεσίας: 
Να επανέλθει η δυνατότητα συνταξιοδότησης με 25 έτη πραγματικής υπηρεσίας 

για ειδικές κατηγορίες στρατιωτικών, διατηρώντας την ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής ζωής και φύσης της εργασίας τους. 

Σαφής καθορισμός εισφορών: 
Να διευκρινιστεί η διαχείριση των εισφορών που καταβάλλονται για την 

αναγνώριση των διπλών εξαμήνων και να εξασφαλιστεί η απόδοσή τους στη σύνταξη 
των δικαιούχων. 
 

Ελπίζουμε ότι θα αντιμετωπίσετε το ζήτημα με την απαραίτητη προσοχή, ώστε 
αφενός να διασφαλιστούν τα δίκαια δικαιώματα των μελών μας που υπηρετούν τη 
χώρα υπό τις πιο δύσκολες συνθήκες και αφετέρου και σημαντικότερο να μην μειωθεί 
το αξιόμαχο και η αποτελεσματικότητα των Ε.Δ. καθώς τέτοιες νομικές πρωτοβουλίες 
είναι υπεύθυνες για το γεγονός ότι οι νέοι "γυρίζουν την πλάτη" στις ανάγκες της 
Πατρίδας". 
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Για τα ΔΣ των Συλλόγων Αποφοίτων ΑΣΣΥ 

 
 

 

Ευάγγελος Στέφος - Υπλγός (ΠΖ) ε.α. Πρόεδρος ΣΑΣΜΥ 

Γεώργιος Κυλινδρής - Ανχης (ΑΤΘ) Γεν. Γραμματέας ΣΑΣΜΥ 

Παύλος Σοφικίτης - Υπχος (Ε) ΠΝ ε.α. Πρόεδρος ΣΑΣΜΥΝ 

Χρήστος Κόϊος - Σμρος (Ε) ΠΝ ε.α. Γεν. Γραμματέας ΣΑΣΜΥΝ 

Βασίλειος Τσιλιγιάννης - Σμχος (ΤΤΗ) ε.α. Πρόεδρος Σ.Α.Σ & Συντονιστικού 
Κων/νος Τσιγγάρης - Σμχος (ΤΤΗ) ε.α. Γεν. Γραμματέας Σ.Α.Σ 

 
Ιωάννης Δαλέζιος - Σμχος (Ρ) ε.α. Πρόεδρος ΣΑΙΡ 

Ξενοφών Γκουγκουλής - Ανθσγός (Ρ) ε.α. Γεν. Γραμματέας ΣΑΙΡ 

Γεώργιος Ρούσσος - Ταξχος (Ο) ε.α. Πρόεδρος ΣΑΣΥΔΑ 
Χρήστος Χουτόπουλος - Ασμχός ε.α. Γεν. Γραμματέας ΣΑΣΥΔΑ & 

Συντονιστικού 
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